

ПАМЯТИ

БОРИС ФЁДОРОВИЧ МАЛЫШЕВ – ВЫДАЮЩИЙСЯ ПАТОЛОГОАНАТОМ, УЧЁНЫЙ, ПЕДАГОГ И ОРГАНИЗАТОР ПАТОЛОГОАНАТОМИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ В КЫРГЫЗСТАНЕ



Эта статья посвящена жизненному и профессиональному пути выдающегося патологоанатома и организатора патологоанатомической службы в Кыргызской Республике Бориса Фёдоровича Малышева.

Борис Фёдорович Малышев родился 9 июня 1892 года в г. Санкт-Петербурге в дворянской семье.

В 1910 году Б.Ф. Малышев окончил гимназию с золотой медалью и сразу же поступил в Медико-хирургическую академию, из которой после второго курса был исключен за участие в студенческих волнениях. В 1913 году Борис Федорович Малышев поступил на третий курс медицинского факультета Дерптского университета, который окончил на немецком языке с золотой медалью в 1915 году. Необходимо отметить, что в период учебы он успешно занимался научными исследованиями в области регенерации печени и патологии внутренних органов при гриппе и холере на кафедре патологической анатомии с одновременным ведением педагогической работы под руководством профессора Г.С. Кулеша. Результаты этих исследований в дальнейшем были опубликованы в Германии.

В 1915 году Борис Федорович добровольцем отправляется на фронт зауряд-врачом, а в 1916 году попадает в немецкий плен. Однако ему удается бежать из плена и, перебираясь из Германии во Францию, затем в Англию и Грецию, он через Красный Крест г. Салоники возвращается в Россию, где устраивается приват-доцентом на кафедре патологии медицинского факультета Харьковского университета.

В начале 1920-х годов Борис Федорович работал патологоанатомом в прозектуре Обуховской больницы г. Петрограда, а с 1924 по 1935 год – он прозектор в больнице им. Веры Слуцкой (ныне Детская больница Святой Марии Магдалины) и заведующий прозекторским отделением клинической больницы «В память 25 октября» (ныне Александровская больница) г. Ленинграда. Одновременно Б.Ф. Малышев являлся ассистентом, доцентом на кафедре патологической анатомии Государственного института медицинских знаний 2-го Ленинградского медицинского института, трудясь там вместе с выдающимися патологоанатомами Г.С. Кулешом, Ф.Ф. Сыроевым и С.С. Вайлем. В 1935 году Совет профессоров 2-го Ленинградского ГМИ присуждает Б.Ф. Малышеву ученую степень кандидата медицинских наук по совокупности научных работ без защиты диссертации.

Весной 1935 года, после убийства С.М. Кирова, Б.Ф. Малышева вместе с семьей выселяют на 5 лет из Ленинграда в Карагандинский исправительно-трудовой лагерь (с. Атбасар, Карагандинская область), затем – Уральск и Астрахань. Ему поручают организовать кафедру патологической анатомии в медицинском институте (1937), а после этого вновь переводят в г. Уральск. С 1935 по 1938 год исполняет обязанности заведующего кафедрой патологической анатомии Казахского медицинского института, а с 1938 по 1940 год работает прозектором Уральской городской больницы. После высылки в г. Фрунзе именно Б.Ф. Малышев проявляет инициативу по организации и открытию в 1941 году кафедры патологической анатомии Киргизского государственного медицинского института (КГМИ). Впервые в Киргизии он организует патологоанатомическую и судебно-медицинскую службы и с 1941 по 1966 год является заведующим кафедрой патологической анатомии КГМИ (в настоящее время Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева), руководя одновременно прозекторским отделением Фрунзенской клинической больницы.

В те годы при кафедре им были созданы студенческий кружок, патологоанатомический музей и, что самое главное, прозектура Фрунзенской городской клинической больницы с первой в республике патогистологической лабораторией, где впервые стали проводиться исследования биопсийного, операционного и секционного материала. В лабораторию доставлялся материал из городских лечебных учреждений как с лечебно-диагностической целью, так и для обслуживания учебного процесса и проведения научно-исследовательской работы. Одной из самых больших заслуг Бориса Фёдоровича является подготовка высококвалифицированных медицинских кадров для всей республики.

В военные годы Б.Ф. Малышев был утвержден в должности главного патологоанатома при Министерстве здравоохранения Киргизской ССР, организовав патологоанатомическую службу при госпитале инвалидов Отечественной войны и объединенной больнице № 1, и исполнял эти свои обязанности до 1957 года.



Б.Ф. Малышев (справа) с коллегами И.У. Уразаковым и А.Н. Сызгановым (слева направо)



Б.Ф. Малышев на практических занятиях со студентами,
проводимых ассистентом А.А. Арбузовым

Борис Фёдорович стал и инициатором проведения клинко-анатомических конференций, а также изготовления макро- и микропрепаратов, причем часть макропрепаратов, изготовленных им тогда, до сих пор используется в учебном процессе. Одновременно Борис Фёдорович собрал микрофотографическую установку и организовал фотолабораторию, которые долгие годы успешно функционировали и удовлетворяли запросы кафедры.

Б.Ф. Малышев являлся непревзойденным опытнейшим диагностом-биопсисом, что подтверждают слова, высказанные в то время известным ленинградским ученым-патологоанатомом профессором С.С. Вайлем, с которым Борис Фёдорович поддерживал тесные профессиональные отношения: «При исследовании биопсийного материала профессор Б.Ф. Малышев не допустил ни одной диагностической ошибки». Кроме того, Б.Ф. Малышев трижды по совместительству возглавлял кафедры судебной медицины, патологической физиологии и гистологии. Вот почему Бориса Фёдоровича – медика-учёного, представителя Ленинградской школы патологоанатомов – по праву можно считать основоположником патологоанатомической и судебно-медицинской служб Кыргызстана.

В сферу научных интересов героя данной статьи входили патологоанатомические исследования зоба, силикоза, эхинококкоза, туберкулеза, новообразований, заболеваний сердечно-сосудистой системы, инфекционных болезней людей и животных, гинекологических заболеваний, болезней крови, нервной системы, костной патологии, шоковых состояний и др. Под его руководством защищено 8 докторских и 28 кандидатских диссертаций.

Профессора отличали такие замечательные черты, как бесконечная доброта, скромность, благородство, внимательность к людям, стремление помочь каждому человеку. В Малышевский кабинет никогда не закрывалась дверь, он обладал необыкновенно глубокими и обширными знаниями, удивительной работоспособностью, личным обаянием, блестяще читал лекции, был очень пунктуален. Среди интересов и хобби Б.Ф. Малышева фигурировали цветоводство и театр. Не случайно у него в гостях часто бывали артисты республиканского театра оперы и балета.

Б.Ф. Малышев являлся членом президиума Всесоюзного общества патологоанатомов, методической комиссии Киргизского ГМИ, экзаменационных комиссий. Он входил в состав редакционного совета журнала «Архив патологии», редакционной коллегии журнала «Советское здравоохранение Киргизии» и был председателем правления Киргизского научного общества патологоанатомов.

Народ и правительство высоко оценили его заслуги: ему, бывшему дворянину и белогвардейцу, в 1961 году был вручен орден Ленина, присвоено звание «Заслуженный деятель науки Киргизской ССР», он также награжден двумя медалями, знаком «Отличник здравоохранения», двумя Почетными грамотами Верховного Совета Киргизской ССР. В 1962 году Борису Федоровичу Малышеву присвоили звание профессора без защиты докторской диссертации за успехи в развитии медицинской науки и в честь 70-летия со дня рождения, а в 1965 году он был полностью реабилитирован.

Борис Фёдорович скончался 4 июля 1966 года на своей даче в селе Георгиевка (ныне – село Кордай, Казахстан) на 74-м году жизни от острого обширного инфаркта миокарда и похоронен на Северном кладбище г. Фрунзе.

Постановлением Совета Министров Киргизской ССР было решено присвоить имя Б.Ф. Малышева кафедре патологической анатомии КГМИ и установить на здании 2-го корпуса медицинского института по улице Логвиненко, д. 18 (ныне здесь располагаются кафедры фармацевтического факультета Кыргызской государственной медицинской академии имени И.К. Ахунбаева) мемориальную доску с барельефом Бориса Федоровича Малышева (автор – народный художник Киргизской ССР О.М. Мануйлова). К сожалению, в дальнейшем при ремонте 2-го корпуса КГМА барельеф Б.Ф. Малышева оказался утерян. В настоящее время вопрос о восстановлении мемориальной доски с его барельефом прорабатывается, а реставрация памятника на его могиле последователями Бориса Фёдоровича уже завершена.

Автор выражает искреннюю благодарность Зареме Загидовне Громовой, Борису Сергеевичу Малышеву и особую признательность Ольге Борисовне Павловой за любезно предоставленные дополнительные биографические сведения, которые сыграли немалую роль в подготовке данной статьи.

А.Н. Зубрицкий (Москва)